

心雨

心語

胡正國

承先才能有效地啓後；也唯有啓後才能發皇於承先，這正是「向下扎根，向上結果」的道理。而家庭是社會的縮影，國家的雛形，承擔著生存發展，繁衍綿延的重大使命，正常的人生都該有他的歸屬、寄託、棲息，乃至盡瘁於家庭，否則便如斷梗飄萍般，不知伊

於湖底了！吾等，今有幸身為進研所進修會一員，更應確認此一要務之理念。

一個人走遍天涯，尋尋覓覓，始終找不到真正所需要的東西，原來這些東西卻好端端的擱在「家裏」呢！一個美滿

的家庭，猶如沙漠中的甘泉，

湧出豐沛的關切、愛顧、寧謐

和慰藉，使人滌心洗慮，怡情

悅性，甚且療傷醫疴，振衰起

弊；我國自古即有大家庭制度

，在此制度下，必須講倫理，

否則，何能維持，此一制度，

一言以蔽之：皆在一「和」字

調和互讓，方能相安，人性不

盡善良，如不讓不和，則互起

爭端，此種大家庭制必早已潰

散無存。家庭是一個人的根，它的內涵並非只是一棟現代化的住宅，也不只是父母子女所組成的小家庭格局，而是一個延續「道統」的基地，我們在其中得到休養與生息，也得到成長與熟習。

現代世道日下，大義日晦

，且有生性澆薄，以時髦為尚

，不辨是非，凡自私自利，合

乎我之私者，皆欣然以為是，

習俗積重難返，只得隨波逐流

，皆由不知一「恕」字，殊不知「恕」的基本在——愛。成長的目標是成熟；在生命中放

些什麼進去，就能從生命中取

得什麼出來，千歷萬劫猶堅勁

，任爾東西南北風，不因世變

